Урок по биологии на тему 
« Бактерии: строение и жизнедеятельность» 
                                                                                                   5 класс
Цели: создание условий для формирования у учащихся УУД
Личностных:
- формирование ответственного отношения к учению на основе мотивации к обучению и познанию;
- формирование осознанного, уважительного и доброжелательного отношения к другому человеку, его мнению.
Познавательных: 
 - формирование умения ориентироваться в тексте, находить и использовать нужную информацию;
- формировать умения использовать знаково-символические средства, выполнять действия по алгоритму.
- формировать умения объяснять значение новых слов, сформировать умение сравнивать и выделять признаки бактерий от других царств.
Коммуникативные:
- формировать умения слушать и обосновывать свое мнение.
- сформировать умение выражать свои мысли и идеи.
Регулятивных:  
- целеполагания (формирование умения ставить учебную задачу на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено, и то, что ещё неизвестно);
- контроль (формирование умения сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона);
- коррекция (внесение необходимых дополнений и корректив в план, и способ действия в случае расхождения эталона, реального действия и его результата);
- оценка (формирование умения выделить и осознать учащимися того, что уже усвоено и что ещё подлежит усвоению).
Предметных: 
- формирование представлений о бактериях как представителях отдельного царства живой природы;
- формировать умение определять основные части бактерии;
- формировать умение перечислять процессы жизнедеятельности, разнообразие и распространение бактерий;
- продолжить формирование представлений о многообразии живых организмов.
Место урока в системе занятий: данное занятие рассчитано на один урок. 
Оборудование:
-  демонстрационный комплекс (ноутбук, проектор), портрет, учебник, таблицы, тексты
Формы организации урока: индивидуальная, фронтальная, групповая
                                    Ход урока (ключевые этапы)
         1. Организационный этап
          2. Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся.  
   На данном этапе (в начале урока) учитель сообщат детям, что сегодня урок будет посвящен организмам, которые сопровождают нас повсюду, без которых невозможна жизнь на земле.
   Учитель читает монолог от лица ученого, учащиеся должны узнать его – это Антони Ван Левенгук.
Я, хозяин мануфактурной лавки в городе Дельфте, который находится в Голландии. Много лет я посвятил своему увлечению, которое многие называли странным. По вечерам, когда торговля заканчивалась, я отдавал время занятию своим увлечениям. Покупатели подозрительно косились на мои обожженные и искалеченные пальцы, не зная моего увлечения. Чтобы овладеть своим странным ремеслом я посещал мастерские, где этим занимались. Но, увы! Мои учителя умели немногое. Мне же удалось изготовить такой прибор, с помощью которого я открыл невиданный, неизвестный человеку мир живых существ.
Это упражнение позволяет формировать предметные УУД (развитие умений работать с текстом (анализировать, извлекать необходимую информацию), коммуникативные УУД (развитие умений слушать и обосновывать свое мнение). 
  «Какое отношение открытие Левенгука имеет к теме сегодняшнего урока?».
Этап целеполагания:

Учитель подводит учащихся к осознанию темы и цели урока.
Учитель:
– Левенгук рассмотрел и описал группу микроорганизмов.  Мы с вами знаем, что всю живую природу ученые делят на группы. Как называются самые большие группы, в которые объединяется весь живой мир?
Ученики:
– Такие группы называются царства. 
Учитель:
–  Назовите их. 

Ученики: Растения, Животные, Грибы, Бактерии
Учитель: 

В какое царство можно поместить микроорганизмы, которые открыл Антони Ван Левенгук?
Ученики: Царство Бактерии (тема урока сформулирована)
Учитель:
– Тема нашего урока Царство Бактерии.
 Отправимся в путь без сомнений и муки,
 Чтоб тайны освоить великой науки.
 Раскроим сегодня бактерий секреты –
 Без ядер, зато санитары планеты!
 Их изучали до нас очень многие
 Открыли секреты заведомо строгие.
 Придется пройти нам по дебрям науки
 Желательно только без лени и скуки.

    Давайте подумаем, какова цель нашего урока? (Написаны слова в помощь). Закончите предложение, вставив нужные слова. 
Познакомиться с представителями царства … , их ... и жизнедеятельностью, узнать, почему бактерий выделили в самостоятельное … .
Это задание позволяет формировать регулятивные УУД (формирование умения ставить учебную задачу на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено, и то, что ещё неизвестно)
3) Актуализация знаний

 Данный этап является очень важным, нужно заинтересовать учащихся, показать необходимость и пользу изучения материала. 
На этом этапе считаю целесообразным обратить внимание учащихся на значимость таких событий как изобретение микроскопа и открытие бактерий.
4)Первичное усвоение новых знаний.
Бактерии – самая древняя из ныне существующих на Земле групп организмов. Первые бактерии появились более 3,5 миллиардов лет назад. 
Бактериология – раздел микробиологии, занимающийся изучением бактерий. Их размеры 0,5 – 5 мкм. При этом учитель сравнивает их размеры с размером булавочной головки, на которой могут разместиться сотни и тысячи бактерий. Место обитания – повсеместно. Указывает на количество бактерий в разных средах.
    На данном этапе учитель  обращает внимание учащихся на разнообразие форм бактерий.  Зарисовать формы бактерий 
 Детям предлагаю выполнить задание «Определите форму бактерий».

Далее самопроверка, сверяют со слайдом, выставляют оценки.

Это задание позволяет формировать познавательные УУД (формировать умения использовать знаково-символические средства, выполнять действия по алгоритму), регулятивные УУД (формирование умения сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона). 
    Работа в группе.  Предлагаю ученикам 2 задания. 

1) На столе рисунок бактериальной клетки: Подпишите части бактериальной клетки.

2) На столе 2 конверта: в одном  - части бактериальной клетки, в другом – функции: соотнесите их.
Это задание позволяет формировать   регулятивные УУД (проектировать маршрут преодоления затруднений в обучении через включение в новые виды деятельности и формы сотрудничества)
Составляем схему: прокариоты и эукариоты. Распределяем царства животного мира. 

      Из слов составьте предложение – вывод о строении бактерий: просто, бактерии, организмы, устроенные, одноклеточные
     Это задание позволяет формировать познавательные УУД (установление причинно-следственных связей, построение логической цепи рассуждений).
Физкультминутка










 Работа с различными источниками информации: текст, учебник.

Учащиеся получают дифференцированное задание:

       Работая с текстом, ответьте на вопросы:

 1. Как происходит размножение бактерий?
2. Что такое спора? Каково ее значение в жизни бактерий? 
     Это задание позволяет формировать познавательные УУД (обучение приемам поиска информации) 
5) Первичная проверка понимания
Задание: найдите в тексте ошибки и исправьте их.
Учащиеся осуществляют взаимопроверку
Усвоение новых знаний.
    Условия жизни бактерий. Учащиеся заполняют схему.  
 Отрабатываем понятия: аэробные, анаэробные
     Работа с учебником стр.41-42.    Заполняем схему: Разнообразие бактерий по способу питания.
    Анализируя строение и жизнедеятельность бактерий, выделяем основные биологические особенности бактерий.
6) Первичное закрепление

Проверим себя. Тест.

Самопроверка, выставление оценок. Это задание позволяет формировать  регулятивные УУД (контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона)
  7) Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению

Домашнее задание:    п.9, записи в тетради, творческое задание.

1. Придумайте научно-популярный рассказ, в котором бактерии играли бы важную роль. Попробуйте оформить свое произведение как сценарий фильма или мультфильма.

2. Сделать модель бактериальной клетки.

  8) Рефлексия (подведение итогов занятия) 
Умение давать верную эмоциональную оценку своей деятельности на уроке.
Оценивание детьми собственной деятельности.  
     Подводя итоги, хочется отметить, что ученик на таком уроке становится активным субъектом учебной деятельности.
